

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по осуществлению контроля за обеспечением безопасности использования гражданского оружия на стрелковых объектах

Анализ произошедших на стрелковых объектах резонансных преступлений с использованием зарегистрированного в Росгвардии спортивного оружия в 2017 году указывает на необходимость корректировки ряда подходов в осуществлении территориальными подразделениями лицензионно-разрешительной работы контрольных и проверочных мероприятий.

Подтверждению такому подходу могут служить события, которые произошли в г. Хабаровске и г. Москве на стрелковых объектах.

Совершенные тяжкие преступления на стрелковых объектах, занимавшихся клубной (комерческой) деятельностью, не связаны с технической укрепленностью комнат хранения оружия (далее - КХО), так как оружие не было похищено из них, причиной же тому явилось отсутствие взаимодействия между инструкторами, охраной и лицами, регистрирующими стрелка и выдающими оружие.

В то же время, после указанных событий, как показала оценка проведенных проверочных мероприятий спортивных, стрелковых объектов (олимпийской направленности), в том числе мест хранения оружия и патронов, имеющих право на функционирование (в установленном порядке были выданы разрешения серии РФ), основной проверочный акцент соответствующих должностных лиц Росгвардии был направлен на установление соответствия технической укрепленности КХО, а не на безопасности использования оружия.

Данное обстоятельство вызвало обоснованное возмущение ведущих спортивно-стрелковых федераций, осуществляющих подготовку спортсменов олимпийского резерва и проводящих работу с детскими юношескими школами и училищами олимпийской подготовки, организующих соревнования.

Высказанные претензии в адрес территориальных подразделений лицензионно-разрешительной работы основывались на том, что соответствие спортивных объектов и КХО подтверждены не только ранее

проведенными комиссионными обследованиями, но и выданными разрешительными документами, многолетней практикой.

При этом необходимо отметить, что произошедшие трагические события имели место не на спортивных объектах (статья 2 Федерального закона от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации») где используются олимпийские типы огнестрельного оружия не более 5,6 мм, а на стрелковых объектах, использующих огнестрельные полуавтоматические многозарядные пистолеты калибра более 5,6 мм.

Результатом предъявленных санкций спортивным и образовательным организациям (олимпийского уровня), стала приостановка их деятельности, а тем самым и прекращение тренировочного и спортивного процесса на неопределенное время.

С целью недопущения подобных происшествий на стрелковых объектах и более целенаправленного контроля за оборотом оружия, необходимо обратить внимание на следующие принципиальные подходы;

1. Сконцентрироваться, прежде всего, не на стрелковые учреждения по спортивной подготовке, имеющих многолетнюю практику использования огнестрельного спортивного оружия до 5,6 мм, а на функционирование стрелковых объектов клубной и (или) коммерческой направленности с использованием огнестрельного оружия калибра более 5,6 мм.

2. Следует отличать лиц (спортсмены, учащиеся) зарегистрированных (в спортивных и образовательных организациях, в распоряжении проверяющих имеются подробные персональные данные) и занимающихся спортивной подготовкой на регулярной основе, от граждан, увлекающихся стрельбой различных видов, для времяпровождения и досуга, время от времени. В этом случае целесообразно обратить особое внимание на их регистрацию (копия паспорта с регистрационными данными) при посещении стрелковых объектов в рамках клубной и (или) коммерческой деятельности.

Данные обстоятельства позволяют сотрудникам подразделений лицензионно-разрешительной работы оперативно проверять указанных лиц по соответствующим учетам (наличие судимости и иных противопоказаний) и таким образом, минимизировать риски хищения оружия и его противоправного использования.

3. Порядок регистрации граждан предусмотреть в Инструкции по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов на стрелковом объекте.

4. Включить в Инструкции по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов возможность использования на стрелковом объекте внутренних видов связи между сотрудниками, осуществляющими охрану; регистрацию стрелков – посетителей; инструктором, проводящим стрельбу (радиостанции, внутренняя связь, видеокамеры, тревожные кнопки и т.п.). Один или несколько видов связи обеспечат оперативное взаимодействие между сотрудниками на стрелковом объекте и охраной.

5. Обратить внимание на исключение допуска (кроме занимающихся в спортивных школах) несовершеннолетних лиц без сопровождения родителей, законных представителей, попечителей.

Ведение учетной документации не решают в полной мере вопрос безопасности, а в значительной степени определяют сохранность имущества, указывают на фактический расход патронов и возможности хранения.

Таким образом, при безусловном выполнении требований учета оружия и патронов, целесообразно содействовать стрелковым объектам в создании внутриобъектовой инструкции по мерам безопасности и обороту оружия, исходя из специфики функционирования и проводимых мероприятий.

6. Использование юридическими лицами учета электронных данных для этих целей предпочтительней и эффективней, что определено в пункте Инструкции по организации работы органов внутренних дел по контролю за оборотом гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации, утвержденной приказом МВД России от 12 апреля 1999 г. № 288.

Ввиду возможных поступлений в адрес Росгвардии исковых требований от спортивных и образовательных организаций (олимпийского уровня), в том числе материального характера, для возмещения понесенных убытков, требуется обращать внимание сотрудников лицензионно-разрешительной работы, осуществляющих проверочные мероприятия в отношении стрелковых объектов (имеющих разрешение на функционирование), на недопущение предъявления к ним необоснованных требований к технической укрепленности объекта и КХО.